



欧美钢铝关税豁免谈判 陷入僵局

新华社记者 帅蓉 田栋栋

美国近日宣布将对欧盟等贸易伙伴的钢铝关税豁免期限再延长一个月，美欧将继续相关谈判。观察人士指出，欧盟不同意美方提出的关税替代措施，同时不满美国以威胁方式来推动谈判，双方谈判陷入僵局，不确定性仍将持续。

拒绝使用“自动出口限制”

美国政府4月30日宣布，延长对欧盟、加拿大、墨西哥的钢铝关税豁免期限至6月1日，为相关谈判争取最后30天时间。

欧盟随即发表声明说，欧盟应该得到永久豁免，美方行为延长了市场不确定性，并已影响到商业决策。

欧盟智库欧洲政策研究中心主任丹尼尔·格罗斯告诉记者，美方提出一个关税替代方案，即欧盟接受使用自动出口限制，作为获得钢铝关税永久豁免的条件。“但世贸组织已不再允许签订这类协议，欧盟怎么会同意签订一个违规的协议？”格罗斯说。

所谓自动出口限制是指出口国在进口国的要求或压力下，自动限定某一时期内某些商品的出口数量或金额。这一限制要求出口国在限定额度内出口，超过限额即自行停止出口，往往是出口国在面临进口国采取报复性贸易措施的威胁时所作出的一种选择。

这种非关税壁垒措施在形式上表现为自愿性，但实质上却具有强制性。在20世纪80年代，时任美国副贸易代表的莱特希泽曾用这一措施来限制出口到美国的钢铁和汽车，如果各出口国不同意“自

动”减少对美出口，美国政府就会以开征高额关税相要挟。在后来的世贸组织乌拉圭回合谈判中，各成员一致同意逐步取消自动出口限制措施，并最终彻底废除。

据悉，欧盟贸易委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦已向美方明确表示，欧盟不会同意用自动出口限制来换取免征钢铝关税。欧盟作为多边贸易体制的支持者，拒绝签署这种既有损自身利益，又违反世贸组织规则的协议。

不满美国以威胁促谈判

不仅如此，欧盟对美国以威胁方式作为推动谈判的手段也多次表达不满。欧盟日前发表声明说，欧盟愿意讨论双方都感兴趣的的市场准入问题，但不会在威胁下进行谈判，“任何未来的跨大西洋工作计划必须是平等和互利的”。

据悉，美方迫切期待与欧盟达成侧重于汽车关税的贸易协议。白宫国家经济委员会主任劳伦斯·库德洛此前表示，美国总统特朗普希望欧盟在汽车关税问题上做出让步。也有消息称，特朗普想让欧盟提高进口美国牛肉的配额。

观察人士指出，尽管欧盟对于跨大西洋市场准入谈判持开放态度，但欧盟深知，美国加征钢铝关税就像悬在头上的一把达摩克利斯之剑，当美方以此相要挟时，任何有关跨大西洋的市场准入谈判都不可能是平等和互惠的。

法国和比利时领导人曾公开表示，欧盟“不会在被枪顶着脑袋的情况下”与美国谈判。马尔姆斯

特伦也向美方重申，欧盟欢迎讨论市场准入问题，但前提是得先解除悬在头上的利剑，欧盟要确保无条件获得美国钢铝关税的永久豁免。

反制美国贸易“霸凌”行为

特朗普3月8日宣布，由于进口钢铁和铝产品危害美国“国家安全”，美国将对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%的关税。对此，欧盟认为美国这一决定站不住脚。

欧洲国际政治经济研究中心主任弗雷德里克·埃里克松表示，实际上，美国与欧盟等一些经济体在钢铝贸易方面既不存在贸易不平等的问题，更不会引发国家安全问题。美国政府将关税作为筹码向其他国家寻求利益，其实是对贸易伙伴的霸凌行为。

世贸组织近日发布的公告显示，欧盟已向世贸组织请求加入中方针对美国钢铝关税提起的世贸组织争端解决机制下的磋商。欧盟向世贸组织递交的一份文件说，美国关税政策将对欧盟出口造成“巨大损害”。

根据欧盟估算，美国加征钢铝关税将涉及欧盟钢铁产业53亿欧元和铝产业11.1亿欧元的出口产品。据此前媒体报道，欧盟委员会已拟定报复性征税清单，可能对美国哈雷摩托车、波本威士忌和牛仔裤等商品征收25%的报复性关税。

分析人士表示，目前欧美双方存在诸多分歧，钢铝关税谈判陷入僵局，能否在6月1日前达成协议仍存在很大不确定性。

(新华社布鲁塞尔5月2日电)



图为5月2日在巴西圣保罗拍摄的失火坍塌建筑物的废墟。 新华网发

失火!巴西24层高楼坍塌

如推倒的多米诺骨牌

巴西最大城市圣保罗中心一处24层建筑5月1日起火、坍塌，致使至少一人死亡、3人失踪，死亡人数可能进一步上升。

【势如海啸】

事发当地时间1日凌晨1时30分左右。圣保罗中心一处24层建筑起火，火势迅速向上蔓延。大约1个半小时后，大火吞噬至少20层楼，致建筑物倒塌，燃烧着的碎片向邻近建筑和周围街道坠落。视频画面显示，高楼倒塌时如同推倒一串多米诺骨牌，碎片飞向各个方向。

当地媒体报道，起火大楼曾是巴西联邦警察的办公地，大约7年前闲置，现被超过90户人家、大约250人违规占据。许多“住户”事发时不在楼内。

超过150名消防员和57辆救援车辆赶赴现场，组织撤离受困人员。消防官员安德烈·埃利亚斯表示，至少一人死于大楼倒塌，另有3人下落不明，救援人员仍在搜寻失踪者。

埃利亚斯说，大火始发于大楼6层，暂不清楚起火原因。住在事发大楼4层的一名58岁女性告诉英国广播公司记者：“大楼倒塌就像海啸来袭一样。我来不及带走任何东西。”

【悲剧可预见】

圣保罗市中心上百处闲置建筑被提倡公平住房的组织占据，寻求所有权。其中一些建筑物属危房，存在建筑缺陷。

圣保罗前市长若昂·多里亚曾以提振市中心经济、发展工业为由，试图驱逐擅自占据房屋的居民。而占房者认为，政府应为数以万计无家可归者提供可负担住房。

美联社去年6月报道了发生火灾的这幢24层大楼，当时被350户人家占据。

圣保罗州州长马尔西奥·弗朗卡1日到达起火现场，他表示，但当天的火灾是“可预见的悲剧”。“这里(事发大楼)的居住条件有限，居民却不顾一切住在这里。”(据新华社专特稿)



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善